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Система державних органів в Україні має складну розгалужену систему, що 

складається з відносно автономних владних підсистем та безпосередньо самих органів, що 

до них входять. При цьому, теоретичне виділення іншого виду системи, наприклад системи 

органів управління або будь-якої іншої, не заперечує наявність у різних системах спільних 

суб’єктів. Це пояснюється тим, що на теоретичному рівні виділення серед органів державної 

влади, як наприклад виконавчої, окремо такої змінної як приналежність суб’єкта до системи 

державного управління не є раціональним, адже остання є загальною категорію в контексті 

систем органів виконавчої влади, а тому не потребує позначення за окрему специфічну рису. 

Так, система правоохоронних органів, зокрема, містить спільні елементи з системою органів 

державного управління, а система органів внутрішніх справ (далі – ОВС) – з усіма 

переліченими, адже до системи державного управління входить правоохоронна система, до 

якої, у свою чергу, входить система ОВС.  

Тобто, якщо різні системи органів державної влади мають спільні елементи, то можна 

говорити про підпорядкованість однієї системи до іншої або їх спільне місце уже в іншій, 

більш загальній системі, тобто ієрархічність. У цьому і проявляються принципи системності 

та імперативності державного будівництва в Україні. Подібний характер адміністративного 

ладу обумовлює специфіку конкретного органу, а саме його правового статусу, як кінцевого 

елементу, що вбирає ідентифікуючі специфічні характеристики залежно від свого положення 

в ієрархії систем державних органів.  

При цьому, в академічній спільності вказується, що такий системний підхід до 

визначення поняття «правовий статус» зумовив виникнення у науковій літературі підходу, 

відповідно до якого повній структурі правового статусу виділяється декілька рівнів: 

загальний та спеціальний [1, с. 44]. Так, С. Шестаков вказує, що загальний правовий статус 

визначає юридичні властивості, якості, що є характерними для всіх інших статусів. Галузеві 

правові статуси конкретизують зміст загального статусу щодо конкретних видів 

правовідносин, які складаються в суспільстві [2, с. 13–14].  Однак, виходячи з того, що 

принцип системності передбачає закономірну та сталу ієрархічність, найбільш точним є 
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виділення ознак відносно положення органу в ієрархічній моделі систем. З цього приводу 

досить слушно наголошує М. Мартинов, що підсистема органів внутрішніх справ є однією зі 

складових системи державного управління, їй притаманні всі загальні ознаки органів 

виконавчої влади [3, с. 9].  

Системні ознаки – це ті спільні характеристики, що притаманні всім суб’єктам  

конкретної системи та вказують на їх приналежність до неї. Тобто, ці особливості прямо 

обумовленні приналежністю суб’єкта до цієї системи та дають можливість логічно 

ідентифікувати суб’єкт серед інших систем. Відповідно до цього, задля визначення 

особливостей конкретного органу чи системи органів в першу чергу необхідно визначити до 

яких саме систем вони належать та виділити їх специфічні системні ознаки. 

Статтею 6 Конституції України від 28.06.1996 року № 254к/96-ВР закріплено 

фундаментальний поділ державної влади в Україні на законодавчу, виконавчу та судову [4]. 

Кожна з цих гілок влади має свої специфічні ознаки, що дозволяють теоретично 

ідентифікувати їх у механізмі державного управління. 

Сутність виконавчої влади як окремої теоретико-правової категорії найбільш вдало, 

окреслює С. Стеценко, стверджуючи, що виконавча влада в Україні призначена здійснювати 

контрольні повноваження, управління державним майном, антимонопольну діяльність та 

низку іншої діяльності. Як зазначає автор, фактичне виконання законів не є домінуючим 

призначенням виконавчої влади. Це скоріше засіб, аніж мета, аніж призначення у його 

традиційному розумінні [5, c. 67-72]. Щодо характерних ознак виконавчої влади, то О. Бабич 

виділяє наступні:  

1) є різновидом державної влади;  

2) одним з основних її завдань виступає виконання нормативно-правових актів (в той 

же час автор зазначає, що не слід розуміти таке твердження буквально, бо виконавча влада 

здійснює більш широке коло повноважень);  

3) зміст виконавчої влади полягає в управлінській діяльності державою та 

суспільством, яка контролюється з боку інших гілок влади;  

4) суб’єктний склад виконавчої влади представляє різнорівневу систему органів;  

5) виконавча влада універсальна та єдина (вчиняється постійно та повсюдно на всій 

території держави) [6, с. 305-308]. 

Варто додати, що всім органам державної виконавчої влади також властива 

організаційно-структурна відокремленість та оперативна самостійність дій у певних 

територіальних межах чи галузях. І, як вдало підкреслює О. Дніпров, головна сутність 

виконавчої влади – це втілення у життя, за допомогою управлінської діяльності веління 

законодавчої влади [7].  
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Визначаються чотири основні сфери застосування терміну "адміністративний 

процес". Ці сфери включають порядок розгляду справ в адміністративних судах 

(адміністративне судочинство), порядок виконавчої влади щодо підготовки та прийняття 

нормативних та індивідуальних адміністративних актів (позитивний або управлінський 


